

# 入伍 8 个月 无锡 00 后新兵成为陆军格斗王

## “你可以哭，但不能怂，永远也别认输” 他的成长离不开父亲的鼓励

无锡一名 00 后小伙入伍 8 个月，拿下陆军“格斗王”称号，成为新兵中的一匹黑马。该小伙名叫袁家平，来自梁溪区惠山街道。其实小伙在家也曾调皮捣蛋，但因为父亲一路的支持，让他投身军营，淬炼出更好的自己。一个好爸爸，为他选择了一条独特的道路，一路鼓励他成长。



## 报考军校、 应征入伍的无锡学子越来越多 誓当保家卫国好儿郎

“好男儿当兵，不怕风吹雨打。无论天涯海角，肩上责任大。”昨天是建军节，一首《好男儿当兵》唱响各地。锡城市民中也有这么一群可爱的人，在学生时代他们立志当兵、做铁骨铮铮的好男儿。

### 他生长于部队大院 连续两年报考军校终如愿

1994 年出生的无锡小伙林侃已从军 6 年。他说，每年建军节一般都是正常训练操课，有时会观看“军民一家亲”等晚会。

他说，父亲是一名军人，自己从小成长于部队大院。“做一个有出息的人”是当时院里的大人对孩子常说的一句话。林侃先后就读于无锡外国语学校、辅仁高中，品学兼优。2013 年高考意外失利，他毅然走上从军路。这几年，他参加过 2016 年安徽省防汛抗洪抢险救灾、中国杭州 G20 峰会安全保障工作和广州海关执勤任务等。

“在部队当兵，主要的两项任务就是站哨和训练。站哨要求士兵严格按照排班时间，连续站两个小时，雷打不动。”令林侃难忘的是，有时候他要凌晨 2 点起床，站岗到 4 点，

回宿舍睡两个小时不到，6 点起来接着早操。

“在难熬的站岗时间里，我会思考人生。”一段时间后，他悟出了心得：有多少努力，就有多少回报。“当兵这几年，我身材变好了，人也更自信了。我身高 178 厘米，高中最胖时有 190 多斤，现在保持在 128 斤左右，很结实。”

服了两年兵役后，热爱部队的林侃决定考军校，期待在从军路上走得更远。“2015 年第一次考军校，我只差了两分。2016 年再考，我如愿考上了武警后勤学院，明年 6 月毕业。”林侃注意到，如今的军校越来越难考，有些学校的录取分数线甚至比本一分数线还高出 10 多分。“这说明，现在有越来越多的优秀学生加入军队，这为实现强国梦强军梦凝聚了强大力量。”

### 热血军事影视作品让学子孕育从军心

据悉，今年应征入伍、报考军校的无锡学子较往年多了不少。无锡职业技术学院人武部胡礼垚主任介绍，今年申请应征入伍的在校生超过 110 名，往年提出入伍申请的学生有四五十人。本月初将有 55 名学生参加复检，去年参加复检的约 20 人。

上月，不少报考军校的无锡高中应届毕业生陆续拿到了录取通知书，钱骁是其中一名。今年 6 月去南京体检时，他从下午 1 点多开始排队，一直到傍晚 5 点多才结束。“刚到医院时我吃了一惊，现场有很多学生等候体检，顿时觉得压力很大，担心考不上。”钱骁说，上月中旬收到录取通知书后一颗悬着的心才放下。暑期，他在网上查了很多有关录取军校、专业的信息，并坚持锻炼身体，等待本月中旬的复

检。

问及为何要报考军校，钱骁脱口而出：“平时在新闻和影视中，看到中国军事力量如此强大，激发了自己报效祖国的热情。”《战狼》《红海行动》等军事电影他都看过，深受鼓舞。今年 1 月，钱骁还与在军校读书的学长聊过，对于军校生活有了一定认识。“比较艰苦的可能就是对体能和脑力的高强度训练吧。学长说，他曾一天上了 8 节高数课。”钱骁说，希望如愿进入军校，使自己得到锻炼。

“学生来交材料时，我也问他们为什么想参军。”胡礼垚得到的答案基本一致：这些学生在学校里、网络上看到了很多军事相关的宣传资料，包括影视剧、图片、文字等，让他们形成了崇军尚武的意识，立志投身国防事业。（俞华）

### 发现孩子的闪光点，鼓励他走上习武之路

2014 年江苏省第十八届青少年运动会 65 公斤级格斗冠军，2015 年江苏省自由搏击比赛青年组 70 公斤级冠军；2016 年江苏省自由搏击比赛青年组 70 公斤级冠军；2017 年无锡市斐林杯自由搏击 75 公斤级冠军；2018 年省运会 70 公斤级格斗冠军；2019 年陆军“特战奇兵-2019”考核比武全军 70 公斤级格斗冠军……在袁家平的“武林生涯”中，已收获太多的冠军。今年在部队中夺得格斗冠军时，

他入伍才 8 个月。近日，军中捷报传来，袁家平在部队中因这次比赛立下二等功。盛岸二村社区的工作人员介绍，惠山街道人武部门近日将去部队看望袁家平。

然而袁家平的成长道路并非一帆风顺。他的父亲袁林今年 54 岁，已中风 11 年，半边身体不是很灵活，要靠残疾人出行。但袁林对儿子的成长却非常上心。袁家平上学时特别调皮，上课坐不住、多动，老师常打电话给袁林，让他

要好好管教孩子。当时盛岸小学的体育老师发现袁家平是个体育好苗子，他的跳高、跳远等成绩都很优秀，建议他让孩子走专业体育的路子。袁林和家人商议，将 12 岁的袁家平送入无锡体校学习散打。一开始，袁家平对自己的未来定位仍不清晰，训练也不算认真。袁林特别着急，与儿子谈心。父母的良苦用心和教练的悉心指导，使袁家平有所领悟，他决定好好学武。

### 孩子终圆军营梦，旨在淬炼出更好的自己

眼见袁家平的散打成绩越来越好，袁林决定让儿子去部队。袁林说，他的父母原本在地质勘探大院中工作，那里许多工作人员都是从部队出来的，他当年就想参军，但因是家中独子，没能入伍。另外袁林担心外界的诱惑太多，而孩子正处在形成人生观的阶段，需要一种正能量来塑形。袁家平则对军中的八一散打队充满向往，

也愿意去部队。2000 年出生的袁家平去年刚满 18 周岁，他决定报名参军。初检一过，许多部队听说了袁家平的经历，也纷纷来“抢人”。

“要当就当特种兵，接受最艰苦的训练”，袁家平如愿了。但部队训练的艰苦程度还是让他始料不及。最初的一个月，新兵们没有一个不哭的。动不动就要游泳 3 万多米，凌晨 20 公里负

重奔袭，休息 10 分钟后又要走上 20 公里。在魔鬼训练周的六天六夜里，他们经常睡在泥地里，遇到暴雨也照睡不误，早上醒来，被子都能拧出一大堆水。每当听到儿子说这些，袁林就会问儿子“受得了吗”，袁家平会回复“我还好”。袁林告诉儿子：“让你认真服役，是希望你有更多的选择。你可以哭，但不能怂，永远也别认输。”

### 家人是他的坚强后盾，他知道了“苦尽甘来”的含义

在参加部队考核比武前，由于训练的高强度，吃得睡得多，身高 182 厘米的袁家平体重已上升至 82 公斤，而他参加的是 70 公斤级的比赛。为此只有一条道路——减肥。两个月里，他每天只能喝一杯纯牛奶，吃一个鸡蛋和一点青菜，再加上一点营养素，直到体重降至 69.6 公斤。“看着战友们大块吃肉、大碗喝汤，我好难受”，袁家平说，吃得少，有时会觉

得身体没劲，早上起不来。好在战友们都鼓励他，让他坚定了意志。袁林给儿子鼓励：“爸不会陪你一辈子，你要尽早学会独立。”

比赛得奖后，袁家平说，自己终于懂得了“苦尽甘来”的含义。在部队，他收获了战友间的情谊，也接受了部队驻地散打俱乐部教练的指导，感觉自己当兵的选择没有错。未来，他还想把自己的格斗散打

经验教给战友们。

“自从孩子开始练武，每年都只有三天假期”，袁林说，父子间聚少离多，他多数时候都是通过视频、电话和微信等和儿子保持联系。他身体不好，其实很需要儿子回到身边。但孩子回来的可能性不大，为了大家他愿意舍弃小家，让儿子在部队安心建功立业。（晚报记者 黄孝萍）

受访者供图